
RAPORT
BIZNESWOMAN ROKU

Polki i przedsiębiorczość 2023



OLGA KOZIEROWSKA
Założycielka Sukcesu Pisanego Szminką

Pomysłodawczyni konkursu Bizneswoman Roku

Badania z okazji Konkursu Bizneswoman Roku przeprowadzamy już od lat Również i
teraz niektóre z wyników zaskakują, jak chociażby fakt, że mimo niełatwej sytuacji
gospodarczej, apetyt na przedsiębiorczość Polek nie zmniejsza się. W tym roku aż 41
proc. respondentek deklaruje, że chciałoby prowadzić własną firmę, a niemal co 3.
już ją posiada. 

Wiemy też już, w jakiej najchętniej branży kobiety chcą rozwijać swoje firmy. I choć
w ubiegłym roku najczęściej wskazywany był szeroko rozumiany sektor edukacji (16
proc.), to już w tym inny znajduje się na szczycie zestawienia. I jest to naprawdę
ciekawa zmiana, o czym przekonacie się, czytając dalszą część raportu.

Zapytałyśmy też kobiety o to, co powstrzymuje je przed założeniem własnej
działalności – są to obawy przed utratą stabilizacji, którą oferuje praca na etacie,
brak środków na rozwój biznesu, a także… brak pewności siebie (14 proc.).
 
Cieszy mnie jednak, że z roku na rok Polki udowadniają, że są otwarte na nowe
wyzwania, nie boją się podejmować ryzyka i mają w sobie gen przedsiębiorczości.

Zapraszam do lektury pierwszej części raportu „Bizneswoman Roku. Polki i
przedsiębiorczość 2023”.



Wyniki badania wskazują, że dwie na pięć
badanych chciałyby prowadzić własną firmę.
Niemal co trzecia respondentka deklaruje, że
już ma własny biznes. 
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Czy chciałabyś prowadzić własną firmę?
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Aż 28% ankietowanych, które chciałyby
prowadzić własną firmę, wybrałoby branżę
usługową. W drugiej kolejności
respondentki wskazywały sektor edukacji i
szkoleń (18%). Co dziesiąta badana
wybrałaby handel, a 9% ankietowanych
chciałoby prowadzić swój biznes w
gastronomii lub turystyce. 

W jakiej branży chciałabyś
prowadzić swój biznes?
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AŻ 44% BADANYCH
PROWADZĄCYCH JUŻ
WŁASNY BIZNES CHCIAŁOBY
ROZSZERZYĆ DZIAŁALNOŚĆ
SWOJEJ FIRMY O
DODATKOWĄ BRANŻĘ. 
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chciałabym rozszerzyć działalność o kolejną branżę

tak, na taką, w której mam już doświadczenie

tak, na taką, w której nie mam doświadczenia

trudno powiedzieć

Czy rozważasz zmianę branży,
w której działa Twoja firma? 

4%

4%

4%

44%

44%

RAPORT
BIZNESWOMAN ROKU

Polki i przedsiębiorczość 2023



Badane na pytanie o to, co dotychczas powstrzymywało
je przed decyzją o założeniu własnej firmy, najczęściej
wskazują na obawę przed utratą stabilizacji, którą
gwarantuje praca na etacie – deklaruje to co trzecia
respondentka. Jednocześnie 18% ankietowanych
przyznaje, że nie dysponuje środkami, które mogłaby
zainwestować w początkowy rozwój biznesu, a 14%
uczestniczek badania jako powód odkładania tej decyzji
podaje brak pewności siebie.  
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Co powstrzymuje Cię przed
założeniem własnej firmy?
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Aż 29% respondentek do prowadzenia własnego biznesu
motywuje głównie elastyczność i możliwość samodzielnego
decydowania o czasie i miejscu pracy, a 18% wskazuje na
pragnienie niezależności. Kolejne wskazania to możliwość
zajmowania się zawodowo interesującą tematyką (17%),
możliwość osiągnięcia większych zarobków (14%) oraz
rozwoju osobistego i zawodowego (13%).
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możliwość zajmowania się zawodowo czymś, co naprawdę mnie interesuje
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Co Cię motywuje
do prowadzenia własnego biznesu?
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Blisko co trzecia ankietowana deklaruje, że największym
wsparciem bezpośrednio po założeniu własnej firmy byłyby niższe
składki ZUS przez pierwsze kilka lat prowadzenia firmy, 15%
wskazuje na mniejsze podatki, a 13% – dofinansowanie na start.

Co Twoim zdaniem byłoby największym wsparciem 
bezpośrednio po założeniu własnej firmy?

niższe składki ZUS przez pierwsze kilka lat prowadzenia firmy 

mniejsze podatki 

dofinansowanie na start 

wydłużenie okresu zwolnienia ze składek ZUS

większa kwota możliwa do zarobienia w ramach działalności nierejestrowanej

możliwość bezpłatnej konsultacji ze specjalistą

preferencyjne warunki wynajmu lokalu/biura

zwolenienie z opłat urzędowych

trudno powiedzieć
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Niemal co czwarta badana prowadząca lub chcąca
założyć własną firmę deklaruje, że chciałaby ją
rozwijać międzynarodowo, 28% wskazuje na
rozwój lokalny, a 39% – ogólnokrajowy.

ogólnokrajowo
39%

lokalnie
28%

międzynarodowo
24%

trudno powiedzieć
9%

Jak chciałabyś rozwijać swoją
firmę w przyszłości?
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METODOLOGIA BADANIA

WWW.SUKCESPISANYSZMINKA.PL

W badaniu przeprowadzonym metodą CAWI w okresie
15.09-07.11.2023 roku wzięło udział 520 pełnoletnich
kobiet. 27 proc. z nich pochodzi z miejscowości do 50 tys.
mieszkańców, 27 proc. z miejscowości 50-500
tys.mieszkańców, a 47 proc. z miejscowości powyżej 500
tys. mieszkańców. 9 proc. respondentek ma 18-30 lat, 69
proc. 31-45 lat, 21 proc. jest w wieku 46-60 lat, a 1 proc.
ma powyżej 60 lat. 1 proc. ankietowanych ma
wykształcenie podstawowe lub zawodowe, 8 proc. –
średnie, a 90 proc. wykształcenie wyższe. 

http://www.sukcespisanyszminka.pl/


O NAS
Organizacja Sukces Pisany Szminką została stworzona
przez Olgę Kozierowską w 2008 roku. Jest najstarszą i
największą organizacją w Polsce, której misją jest
wsparcie rozwoju przedsiębiorczości kobiet, promowanie
równego dostępu do możliwości rynkowych, w tym
rekrutacji, awansów, edukacji i finansowania
powstających lub rozwijających się firm. A także
dostarczanie im fachowej wiedzy niezbędnej do rozwoju
osobistego w zgodzie w ich indywidualnymi potrzebami.
Aktywnie działa na rzecz różnorodności, włączania i
równego wykorzystania talentów kobiet i mężczyzn na
rynku pracy i w biznesie.

Konkursu Sukces Pisany Szminką Bizneswoman Roku od
15 lat nagradza polskie przedsiębiorczynie oraz liderki i
liderów działających na rzecz równości, różnorodności
oraz włączania. Przed uczestnikami otwiera możliwości
rozwoju, pozyskania partnerów biznesowych oraz
inwestorów. Jako pierwszy konkurs tego typu nagradza
także mężczyzn wspierających kobiety i politykę
różnorodności oraz  organizacje przyjazne rodzicom.

WWW.SUKCESPISANYSZMINKA.PL

http://www.sukcespisanyszminka.pl/

